
Erläuterung zu den nachstehend aufgeführten Kontenblättern und Journal 
 
Die folgenden Kontenblätter und das zugehörende Grundbuch (Journal) sind so angelegt. dass 
sich damit die Funktion einer „Durchschreibebuchführung“ ansatzweise nachahmen (simulieren) 
lässt. Spaltenbreiten und Zeilenhöhen sind aufeinander abgestimmt. Rechts und links trägt das 
Grundbuch eine „überstehende“ zusätzliche Spalte „Konto“. mit deren Hilfe ist es möglich, die 
nächstfreie Zeile des aufgelegte Sachkontos mit der nächstfreien Zeile des Grundbuchs per Durch-
schrift (Kohlepapier = carboncopy) spaltengerecht auszufüllen (zu buchen). Dazu stehen zwei Ver-
sionen Buchungsformulare zur Wahl: 

1. Formulare, gestaltet mithilfe der Funktion „Tabelle“ einer Textverarbeitung 
2. Formulare nach einer ehemals formularbasierten Durchschreibebuchführung („Fortschritt“) 

Es entsteht auf diese Weise gleichzeitig die bekannte zeitliche und sachliche Ordnung in der Buch-
führung. 

Beispiel und Abbildung: 

Einfaches Arbeiten mit Grundbuch und einzelnen Kontenblättern (z. B. Sachkonten, Personenkonten 
Debitoren und Kreditoren) zur Veranschaulichung: 

 
 
 
Ein Buchführungsbeispiel: 
 
Kunde ABEL erhielt von der Sapello GmbH lt. Ausgangsrechnung vom 
30.12… Waren im Wert von: 

 

 
 

Der daraus abzuleitende Buchungssatz lautet im Grundbuch lt. SKR03 – 
vgl. nachstehendes Journal: 
 
Kunde ABEL (Debitor 14010) an Umsatzerlöse (Waren 8040) + 
Umsatzsteuer 19 % (1776): 
 
 

 
Schematische Darstellung im Grundbuch: 

Tag Gr. B. Beleg Buchungstext  
(bzw. Gegenkonto) 

Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten 
Konto 

Seite Nr. Soll Haben Soll Haben Soll Haben 

… … … … … … … … … … … 

31. 89 6-1 B 207 Abel, Re. 30.12. 1110,00      14010 

31. 89 6-1 B 207 Abel      932,77 8040 

31. 89 6-1 B 207 Abel      177,23 1776 

… … … … … … … … … … … 

 
Durch diese Darstellung wird die Reihenfolge der auf das Grundbuch zur Durchschrift aufgelegten 
einzelnen Sachkonten deutlich (vgl. dazu die Kontonummern am rechten Rand): 
 
Kontokorrentkonto des Kunden ABEL mit  1110,00 EUR (Konto-Nr. 14010 – SOLL-Buchung) 
Sachkonto Erlöse durch Warenverkauf 19 % mit  932,77 EUR (Konto-Nr. 8040 – HABEN-Buchung) 
Sachkonto Umsatzsteuer 19 % mit  177,23 EUR (Konto-Nr. 1776 – HABEN-Buchung) 
 
Nächste Seiten: Formulare für Kontenblätter und Journal als Entwurf -  

Bezeichnung Artikel Betrag 
Grundsortiment Geschäftserweiterung 1 932,77 EUR 
USt. 19 %  177,23 EUR 
Rechnung, gesamt  1 110,00 EUR 



Konto Debitoren Kunde: 
……………….………….…. 

Konto-Nr.: 

……………... 
      Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten 

  Tag 
Gr.B. 
Seite 

Beleg 
Nr. 

Buchungstext Soll Haben Soll Haben Soll Haben 

 1           

 2           

 3           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

 
 
 

Konto Kreditoren Lieferer: 
…………………….…….…. 

Konto-Nr.: 

………….….. 
      Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten 

  Tag 
Gr.B. 
Seite 

Beleg 
Nr. 

Buchungstext Soll Haben Soll Haben Soll Haben 

 1           

 2           

 3           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            



 

Grundbuch Monat: 
……….……. 

20.. Seite: 
……. 

       Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten  

Konto   Tag 
Gr.B. 
Seite 

Beleg 
Nr. 

Buchungstext Soll Haben Soll Haben Soll Haben Konto 

  1            

  2            

  3            

  4            

  5            

  6            

  7            

  8            

  9            

  10            

  11            

  12            

  13            

  14            

  15            

  16            

  17            

  18            

  19            

  20            

  21            

  22            

  23            

  24            

  25            

  26            

  27            

  28            

  29            

      Summe dieser Seite:        

      Übertrag von voriger Seite:        

      Übertrag auf folgende Seite:        

 



Sachkonten Konto: 
………………….……….…. 

Konto-Nr.: 

……..……… 

      Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten 

  Tag 
Gr.B. 
Seite 

Beleg 
Nr. 

Buchungstext Soll Haben Soll Haben Soll Haben 

 1           

 2           

 3           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

 
 
 

Sachkonten Konto: 
…………….…………….…. 

Konto-Nr.: 

…………..…. 
      Kundenkonten Liefererkonten Sachkonten 

  Tag 
Gr.B. 
Seite 

Beleg 
Nr. 

Buchungstext Soll Haben Soll Haben Soll Haben 

 1           

 2           

 3           

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            



 
 

 
 



 
 

 


